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จุดประสงค์การเรียนรู้

กลยุทธ์แยกร่าง  
ท าลายล้างก าลังสอง (3)



จุดประสงค์การเรียนรู้
นักเรียนสามารถแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง
ในรูป  ax2 + bx + c เมื่อ a, b และ c เป็นจ านวนเต็ม  
โดยที่ a ≠ 0



การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสองตัวแปรเดียวในรูป
x2 + bx + c เมื่อ b, c เป็นจ านวนเต็ม  และ c ≠ 0

จงแยกตัวประกอบของ x2 + 2x – 3

วิธีท า

1)

x2 + 2x – 3  = (x + 3)(x – 1)



การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสองตัวแปรเดียวในรูป
x2 + bx + c เมื่อ b, c เป็นจ านวนเต็ม  และ c ≠ 0

จงแยกตัวประกอบของ n2 + 4n + 4 

วิธีท า

2)

n2 + 4n + 4  = (n + 2)(n + 2)



การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสองตัวแปรเดียวในรูป
x2 + bx + c เมื่อ b, c เป็นจ านวนเต็ม  และ c ≠ 0

จงแยกตัวประกอบของ y2 + 2y – 15  

วิธีท า

3)

y2 + 2y – 15   = (y + 5)(y – 3)



ในชั่วโมงที่ผ่านมา นักเรียนได้เรียนรู้
เกี่ยวกับการแยกตัวประกอบของพหุนาม
ในรูป  x2 + bx + c เมื่อ b , c 
เป็นจ านวนเต็ม และ c ≠ 0



เพื่อความสะดวกในการหาข้อสรุปของวิธีการแยก            
ตัวประกอบของพหุนาม ax2 + bx + c เราจะเรียก
ax2 ว่าพจน์หน้า  เรียก bx ว่าพจน์กลาง และเรียก
c ว่าพจน์หลัง

การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสองในรูป ax2 + bx + c 
เมื่อ a , b , c เป็นจ านวนเต็ม และ a ≠ 1 , c ≠ 0



พิจารณาการคูณพหุนามดีกรีหนึ่งต่อไปนี้ โดยใช้    
สมบัติการแจกแจงต่อไปนี้ระหว่างพหุนามกับพหุนาม 

จงหาผลคูณ  (3x + 2)(2x – 1)



พิจารณาการคูณพหุนามดีกรีหนึ่งต่อไปนี้ โดยใช้    
สมบัติการแจกแจงต่อไปนี้ระหว่างพหุนามกับพหุนาม 

(3x + 2)(2x – 1)วิธีท า

ตอบ 6x2 + x – 2 

= 6x2 + x – 2 

= 6x2 + (-3x) + 4x + (-2)

จงหาผลคูณ  (3x + 2)(2x – 1)



1) การหาพจน์หน้าของพหุนามที่เป็นผลคูณท าได้โดย 
น าพจน์หน้าของพหุนามในวงเล็บแรกคูณกับพจน์หน้า
ของพหุนามในวงเล็บหลัง

ได้พจน์หน้าเป็น 6x2(3x + 2)(2x – 1)

6x2

จากการคูณที่ผ่านมา เราอาจเขียนแผนภาพแสดงวธิีหาพจนห์น้า 
พจน์หลัง และพจน์กลางของพหุนามที่เป็นผลคูณ ได้ดังนี้ 



ได้พจน์หลังเป็น  -2

2) การหาพจน์หลังของพหุนามที่เป็นผลคูณท าได้โดย 
น าพจน์หลังของพหุนามในวงเล็บแรกคูณกับพจน์หลัง
ของพหุนามในวงเล็บหลัง

(3x + 2)(2x – 1)

-2

จากการคูณที่ผ่านมา เราอาจเขียนแผนภาพแสดงวธิีหาพจนห์น้า 
พจน์หลัง และพจน์กลางของพหุนามที่เป็นผลคูณ ได้ดังนี้ 



3) การหาพจน์กลางของพหุนามที่เป็นผลคูณท าได้โดย 
หาผลคูณระหว่างพจน์หน้าของพหุนามในวงเล็บแรกกับพจน์หลังของ
พหุนามในวงเล็บหลัง

ได้พจน์กลางเป็น 4x + (-3x) = x (3x + 2)(2x – 1)
4x

-3x

จากการคูณที่ผ่านมา เราอาจเขียนแผนภาพแสดงวธิีหาพจนห์น้า 
พจน์หลัง และพจน์กลางของพหุนามที่เป็นผลคูณ ได้ดังนี้ 

บวกกับผลคูณระหว่างพจน์หลังของพหุนามใน
วงเล็บแรกกับพจน์หน้าของพหุนามในวงเล็บหลัง



การแยกตัวประกอบของพหุนาม
สามารถท าได้โดยใช้กระบวนการ
ย้อนกลับของตัวอย่างที่ผ่านมา 
กล่าวคือในการแยกตัวประกอบของ  
6x2 + x – 2 จะท าดังนี้



1) หาพหุนามดีกรีหนึ่งสองพหุนามที่คูณกันแล้วได้พจน์หน้าคือ……
ซึ่งอาจเป็น ………………………………………………………………………….
แล้วเขียนทั้งสองพหุนามนั้นเป็น พจน์หน้าของพหุนามในวงเล็บ
สองวงเล็บ ดังนี้ …..…………………………………………………………….…

x กับ 6x  หรือ 2x กับ 3x  

(x        )(6x      ) หรือ (2x      )(3x      )

6x2

การแยกตัวประกอบของ 6x2 + x – 2 จะท าดังนี้



2) หาจ านวนเต็มสองจ านวนทีคู่ณกันแล้วได้พจน์หลัง คือ…......
ซึ่งอาจเป็น ……………………………………………………………………….
แล้วเขียนจ านวนทั้งสองนี้เป็น พจน์หลังของพหุนามในแต่ละวงเล็บ    
ที่ได้ในข้อที่ 1) ซึ่งท าให้เกิดกรณีที่ต้องพิจารณา ……. กรณี ดังนี้

-1 กับ 2  หรือ 1  กับ -2

8

การแยกตัวประกอบของ 6x2 + x – 2 จะท าดังนี้
-2



(2x – 1)(3x + 2)
(2x + 2)(3x – 1)
(2x + 1)(3x – 2)
(2x – 2)(3x + 1)

(x – 1)(6x + 2)
(x + 2)(6x – 1)
(x + 1)(6x – 2)
(x – 2)(6x + 1)

2) หาจ านวนเต็มสองจ านวนทีคู่ณกันแล้วได้พจน์หลัง คือ…......
ซึ่งอาจเป็น ……………………………………………………………………….
แล้วเขียนจ านวนทั้งสองนี้เป็น พจน์หลังของพหุนามในแต่ละวงเล็บ    
ที่ได้ในข้อที่ 1) ซึ่งท าให้เกิดกรณีที่ต้องพิจารณา ……. กรณี ดังนี้

-1 กับ 2  หรือ 1  กับ -2

8

การแยกตัวประกอบของ 6x2 + x – 2 จะท าดังนี้
-2



ได้พจน์กลางเป็น 2x + (-6x) = -4xกรณีที่ 1 : (x – 1)(6x + 2)

ได้พจน์กลางเป็น (-x) + 12x  = 11xกรณีที่ 2 : (x + 2)(6x – 1)

3)  น าผลที่ได้ในข้อที่ 2) มาหาพจน์กลางทีละกรณี จนกว่าจะได้
พจน์กลางเป็น ……. ดังนี้x

ได้พจน์กลางเป็น (-2x) + 6x = 4xกรณีที่ 3 : (x + 1)(6x – 2)

ได้พจน์กลางเป็น x + (-12x) = -11xกรณีที่ 4 : (x – 2)(6x + 1)

การแยกตัวประกอบของ 6x2 + x – 2 จะท าดังนี้



ได้พจน์กลางเป็น (-2x) + 6x = 4xกรณีที่ 6 : (2x + 2)(3x – 1)

3)  น าผลที่ได้ในข้อที่ 2) มาหาพจน์กลางทีละกรณี จนกว่าจะได้
พจน์กลางเป็น ……. ดังนี้x

ได้พจน์กลางเป็น (-4x) + 3x = -xกรณีที่ 7 : (2x + 1)(3x – 2)

ได้พจน์กลางเป็น 2x + (-6x) = -4xกรณีที่ 8 : (2x – 2)(3x + 1)

ได้พจน์กลางเป็น 4x + (-3x) = xกรณีที่ 5 : (2x – 1)(3x + 2)



จะเห็นว่าในกรณีที่ 5  จะได้พจน์กลางของพหุนามที่เป็นผลคูณ
เท่ากับ x  ดังนั้นไม่ต้องพิจารณากรณีอื่น ๆ อีก

3)  น าผลที่ได้ในข้อที่ 2) มาหาพจน์กลางทีละกรณี จนกว่าจะได้
พจน์กลางเป็น ……. ดังนี้x

ได้พจน์กลางเป็น (-3x) + 4x = xกรณีที่ 5 : (2x – 1)(3x + 2)

นั่นคือ แยกตัวประกอบของ  6x2 + x – 2  ได้ดังนี้
6x2 + x – 2 =  (2x – 1)(3x + 2)



ทั้งนี้ หากพิจารณาครบทั้งแปดกรณีแล้ว
ยังไม่ได้ผลลัพธ์ตามต้องการให้พิจารณา
พจน์หน้าคู่อื่น ๆ ต่อไป  
เช่น -x กับ -6x หรือ -2x กับ -3x



กิจกรรม 3 : 
การแยกตัวประกอบของ
พหุนามดีกรีสอง ep.2 



การแยกตัวประกอบของ
พหุนามดีกรีสอง ep.2 

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)



การแยกตัวประกอบของ
พหุนามดีกรีสอง ep.2 

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)



การแยกตัวประกอบของ
พหุนามดีกรีสอง ep.2 

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)



การแยกตัวประกอบของ
พหุนามดีกรีสอง ep.2 

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)



กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนส ารวจผลคูณของพหุนามและจ านวน 
เพื่อแยกตัวประกอบของพหุนามในแต่ละข้อต่อไปนี้

6x2 + 7x – 51)



กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 

6x2 + 7x – 51)



กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 

6x2 + 7x – 51)



10x2 + 13x – 32)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



10x2 + 13x – 32)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



10x2 + 13x – 32)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



3x2 + 9x – 123)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



3x2 + 9x – 123)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



3x2 + 9x – 123)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



เฉลยกิจกรรม 3 : 
การแยกตัวประกอบของ
พหุนามดีกรีสอง ep.2 



วิธีท า ในการแยกตัวประกอบของ 6x2 + 7x – 5 ท าได้ดังนี้

กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนส ารวจผลคูณของพหุนามและจ านวน 
เพื่อแยกตัวประกอบของพหุนามในแต่ละข้อต่อไปนี้

1) หาพหุนามดีกรีหนึ่งสองพหุนามที่คูณกันแล้วได้
พจน์หน้าคือ…………………………………………………..
ซึ่งอาจเป็น……………………………………………………..2x  กับ  3x หรือ  x  กับ  6x

6x2

6x2 + 7x – 51)



วิธีท า (ต่อ)
แล้วเขียนทั้งสองพหุนามนี้เป็นพจน์หน้าของพหุนาม

ในวงเล็บสองวงเล็บ
……………………………………………………..……………………………..(2x      )(3x      ) หรือ (x      )(6x      )

6x2 + 7x – 51)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



วิธีท า (ต่อ)
2) หาจ านวนเต็มสองจ านวนที่คูณกันแล้วไดพ้จน์หลัง  

คือ…………-5
ซึ่งอาจเป็น……………………………………………………..1  กับ  -5 หรือ  -1  กับ  5

6x2 + 7x – 51)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



วิธีท า (ต่อ)
แล้วเขียนจ านวนทั้งสองนี้เป็นพจน์หลังของพหุนามในแต่ละวงเล็บ

ที่ได้ในข้อ 1) ซึ่งท าให้เกิดกรณีที่ต้องพิจารณา ………กรณี8

6x2 + 7x – 51)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



วิธีท า (ต่อ)
แล้วเขียนจ านวนทั้งสองนี้เป็นพจนห์ลังของพหุนามในแต่ละวงเล็บที่

ได้ในข้อ 1) ซึ่งท าให้เกิดกรณีที่ต้องพิจารณา ………กรณี8

6x2 + 7x – 51)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 

กรณี 1 : (2x + 1)(3x – 5)
กรณี 2 : (2x – 5)(3x + 1)
กรณี 3 : (2x – 1)(3x + 5)
กรณี 4 : (2x + 5)(3x – 1)

กรณี 5 : (x + 1)(6x – 5)

กรณี 7 : (x – 1)(6x + 5)
กรณี 6 : (x – 5)(6x + 1)

กรณี 8 : (x + 5)(6x – 1)



วิธีท า (ต่อ)
3) น าผลที่ได้ในข้อที่ 2) มาหาพจน์กลางทีละกรณี จนกว่าจะได้
พจน์กลางเป็น ………….ดังนี้

ได้พจน์กลางเป็น

6x2 + 7x – 51)

7x

(-10x) + 3x = -7x1)  (2x + 1)(3x – 5)

กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



ได้พจน์กลางเป็น

6x2 + 7x – 51)

2x + (-15x) = -13x2)  (2x – 5)(3x + 1)

กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 

วิธีท า (ต่อ)
3) น าผลที่ได้ในข้อที่ 2) มาหาพจน์กลางทีละกรณี จนกว่าจะได้
พจน์กลางเป็น ………….ดังนี้7x



ได้พจน์กลางเป็น

6x2 + 7x – 51)

3) (2x – 1)(3x + 5)

กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 

วิธีท า (ต่อ)
3) น าผลที่ได้ในข้อที่ 2) มาหาพจน์กลางทีละกรณี จนกว่าจะได้
พจน์กลางเป็น ………….ดังนี้7x

10x + (-3x)  = 7x



6x2 + 7x – 51)

เมื่อได้ว่ากรณทีี่ 3 สอดคล้องกับเงื่อนไขแล้วไม่จ าเป็น
ต้องพิจารณากรณีที่ 4 – 8 

กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 

ดังนี้ 6x2 + 7x – 5 = (2x – 1)(3x + 5)

วิธีท า (ต่อ)



10x2 + 13x – 32)

x  กับ  10x หรือ  2x  กับ  5x
10x2

(x       )(10x     ) หรือ (2x      )(5x      )
-3

1  กับ  -3 หรือ  -1  กับ  3

กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



10x2 + 13x – 32)
แล้วเขียนจ านวนทั้งสองนี้เป็นพจน์หลังของพหุนามในแต่ละวงเล็บ
ที่ได้ในข้อ 1) ซึ่งท าให้เกิดกรณีที่ต้องพิจารณา ………กรณี8
กรณี 1 : (x + 1)(10x – 3)
กรณี 2 : (x – 3)(10x + 1)
กรณี 3 : (x – 1)(10x + 3)
กรณี 4 : (x + 3)(10x – 1)

กรณี 5 : (2x + 1)(5x – 3)
กรณี 6 : (2x – 3)(5x – 1)
กรณี 7 : (2x – 1)(5x + 3)
กรณี 8 : (2x + 3)(5x – 1)

กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



10x2 + 13x – 32)

13x
8 : (2x + 3)(5x – 1)
(2x + 3)(5x – 1)

กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



3x2 + 9x – 123)

x  กับ  3x
3x2

(x        )(3x      )
-12

1  กับ  -12 หรือ  -1  กับ  12 หรือ  2  กับ -6
หรือ  -2  กับ  6 หรือ 3  กับ  -4 หรือ  -3  กับ 4

กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



แล้วเขียนจ านวนทั้งสองนี้เป็นพจน์หลังของพหุนามในแต่ละวงเล็บ
ที่ได้ในข้อ 1) ซึ่งท าให้เกิดกรณีที่ต้องพิจารณา ………กรณี12

กรณี 1 : (x + 1)(3x – 12)
กรณี 2 : (x – 12)(3x + 1)
กรณี 3 : (x – 1)(3x + 12)
กรณี 4 : (x + 12)(3x – 1)

กรณี 5 : (x + 2)(3x – 6)
กรณี 6 : (x – 6)(3x + 2)
กรณี 7 : (x – 2)(3x + 6)
กรณี 8 : (x + 6)(3x – 2)

3x2 + 9x – 123)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



แล้วเขียนจ านวนทั้งสองนี้เป็นพจน์หลังของพหุนามในแต่ละวงเล็บ
ที่ได้ในข้อ 1) ซึ่งท าให้เกิดกรณีที่ต้องพิจารณา ………กรณี12
กรณี 9  : (x + 3)(3x – 4)
กรณี 10 : (x – 4)(3x + 3)
กรณี 11 : (x – 3)(3x + 4)
กรณี 12 : (x + 4)(3x – 3)

3x2 + 9x – 123)
กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



3x2 + 9x – 123)
9x

3 : (x – 1)(3x + 12)

(x – 1)(3x + 12)
และกรณีที่ 12 : (x + 4)(3x – 3)

หรือ  3x2 + 9x – 12  =  (x + 4)(3x – 3)

กิจกรรม 3 : การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสอง 



สรุปความรู้

1)  หาพหุนามดีกรีหนึ่งสองพหุนามที่คูณกัน
แล้วได้พจน์หน้า แล้วเขียนทั้งสองพหุนาม
นั้นเป็นพจน์หน้าของพหุนามในวงเล็บ     
สองวงเล็บ

การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสองตัวแปรเดียว
ในรูป ax2 + bx + c เมื่อ a, b, c เป็นจ านวนเต็ม 
โดยที่ a ≠ 1 , c ≠ 0



สรุปความรู้การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสองตัวแปรเดียว
ในรูป ax2 + bx + c เมื่อ a, b, c เป็นจ านวนเต็ม 
โดยที่ a ≠ 1 , c ≠ 0

2) หาจ านวนเต็มสองจ านวนที่คูณกัน    
แล้วได้พจน์หลังแล้ว เขียนจ านวนทั้งสองนี้
เป็นพจน์หลังของพหุนามในแต่ละวงเล็บ   
ที่ได้ในข้อที่ 1)



สรุปความรู้การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสองตัวแปรเดียว
ในรูป ax2 + bx + c เมื่อ a, b, c เป็นจ านวนเต็ม 
โดยที่ a ≠ 1 , c ≠ 0

3) น าผลที่ได้ในข้อที่ 2) มาหาพจน์กลาง    
ทีละกรณี จนกว่าจะได้พจน์กลางเป็น bx



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง 
กลยุทธ์แยกร่าง  

ท าลายล้างก าลังสอง (4)



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

สิ่งที่ต้องเตรียม

แบบฝึกหัด 9 : การแยกตัวประกอบ
ของพหุนามดีกรีสอง
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